

RECIBOS DE SUBSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6
	Semestre . . . 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Huesca, Jueves, 20 de Enero de 1927

Organo de la Asociación
de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 278

NUM 1.706



EL SEÑOR

DON JOSE AZLOR ANIES

Falleció en Estiche de Cinca, el pasado día 17 de Enero

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Angel, José y Domingo; hermana doña Mariana; nietas Pilar, Felisa, otros nietos e hijas políticas y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, encarecen oraciones por el alma del finado; de cuyo favor quedarán profundamente agradecidos.

Estiche de Cinca, Enero de 1927.

Cámara de Comercio e Industria

Sesión del día 15 de Enero de 1927 : : : :

Se celebró bajo la presidencia de don Antonio Vilas, habiendo asistido los vocales señores Corral, Arán, Lafarg, Solana, Campaña, Nogués, Palacin y Banzo, y los vocales de los partidos de Jaca y Barbastro, señores Lacasa y Alfós, respectivamente.

Abierta la sesión, el señor presidente dió cuenta del fallecimiento del vocal de esta Cámara don Adrián Bonet, dedicando sentidas frases en memoria del malogrado compañero y proponiendo conste en acta el sentimiento de la Junta, suspendiéndose la sesión, por un cuarto de hora, en señal de duelo.

El Pleno hizo suyas las manifestaciones de la presidencia, aprobando por unanimidad lo propuesto, quedando suspendida la sesión.

Transcurridos los quince minutos, se abrió de nuevo, y leída y aprobada el acta de la anterior, se pasó a la orden del día, siendo tomados los siguientes acuerdos:

Quedar enterados del comunicado recibido de la Delegación de esta Cámara en Barbastro, así como del giro que en el mismo anunciaban, aprobando la liquidación entre ambas entidades por los años naturales de 1925 y 26.

Acceder gustosos a lo solicitado por la Alcaldía para que en la secretaría de esta Cámara se reciban donativos (de tres a seis de la tarde) para contribuir a la suscripción iniciada por el excelentísimo Ayuntamiento al objeto de erigir un monumento a don Francisco Arriaga, acordando asimismo que esta entidad contribuya con un donativo al efecto.

Apoyar la instancia cursada por la Cámara de Tarragona, al señor ministro de Fomento, sobre la irregularidad y entorpecimiento del tráfico y de los exagerados plazos reglamentarios del transporte por ferrocarril que rigen actualmente.

Quedar enterados de los escritos del Consejo Superior acerca de la información para la concesión de un Depósito franco para Madrid y sobre la colegiación y tarifas de los agentes y comisionistas de Aduanas.

La presidencia dió cuenta de haber suspendido el Consejo Superior la sesión extraordinaria que tenía fijada para el día 10 de los corrientes.

Asimismo puso en conocimiento de la Junta que según noticias de Prensa, corroboradas por conferencia telefónica celebrada al efecto con la Cámara de Zaragoza, el señor Paraiso, presidente de nuestro Consejo Superior, se hallaba enfermo de algún cuidado, habiendo sido trasladado a su casa de Zaragoza.

El Pleno acordó conste en acta su sentimiento, haciendo votos por el pronto y total restablecimiento de su querido jefe y que el señor presidente de esta Cámara se traslade a Zaragoza al objeto de visitarle y enterarse personalmente del estado de salud del ilustre enfermo.

Dióse cuenta de los diferentes informes y solicitudes cumplimentados a entidades y particulares, y no teniendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

"Boletín Oficial,"

El de ayer contiene: Continúa la tarifa de contribución industrial, comercio y profesiones.

Citando la Alcaldía de Barcabo a Marcelino Vela Troca

Haber sido comprendidos varios mozos en los alistamientos de los pueblos de Monflorit y Buera.

Se excita a la policía para la captura del individuo llamado Marcelino Escartín, natural de Sallent.

Sociedad

En San Sebastián falleció el día 15 del actual doña Dolores Lasa Navarro, viuda de don Silverio Ruiz, maestro que fué de esta capital.

A sus hijos, don Plácido, don José María, don Jesús, doña Pilar y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

CAFE-BAR LION D'OR

El próximo lunes, inauguración de selectos conciertos a cargo de los notables profesores don Andrés González (piano) y don Melchor Sastre (violín).

De siete tarde a once noche

OLIMPIA

¡Dichoso Charlestón!

El anuncio del estreno de la película de la que tantísimos elogios hace la Prensa de Barcelona, «La locura del Charlestón», ha despertado enorme interés.

Como baile, el charlestón es la última palabra; como obra cinematográfica, sólo hay que decir que se han hecho muchas imitaciones de ésta que el domingo veremos en el Olimpia. Como ésta no hay otra.

Clínica Dental
O. CITOLER

Lea usted LA TIERRA Villahermosa, núm. 2, principal

Mariano Añoto Gracia

Fué conducido ayer a su última morada el cadáver de nuestro particular amigo y considerado compañero en la Prensa Mariano Añoto Gracia, de cuyo fallecimiento ya dimos cuenta.

La noble y franca jovialidad de Mariano Añoto y su personal simpatía tuvieron siempre espontánea y amistosa correspondencia por parte de quienes le trataron en vida. En el desempeño de nuestras labores periodísticas hubimos de compartir de cerca muchas veces, ya que la profesión a ello obliga por sus distintas y variadas actuaciones; y era entonces cuando Añoto se mostraba siempre excelente compañero y amigo de veras; razón por la que ha sido más honda nuestra condolencia al perderle para siempre.

Significamos el más sentido pésame a sus hijos Mariano y Mercedes; madre doña Rafaela y demás familia.

FRANCISCO FRANCOY PALACIN
ABOGADO-PROCURADOR
Cosa Alto, 86, 1.º - Teléfono 277 - Huesca

LA DELEGACION DEL TRABAJO

La Delegación local del Trabajo de esta capital, en la última Junta celebrada, acordó adoptar severas medidas para que sea un hecho el cumplimiento de la ley del descanso dominical recientemente puesta en vigor, así como lo referente a la de la jornada mercantil tratándose de la apertura y cierre de los establecimientos mercantiles e industriales.

A este efecto la Inspección de Trabajo con las Comisiones inspectoras patronal y obrera de dicha Delegación, auxiliada por los agentes de la autoridad municipal, extremará la vigilancia y visitas, bien entendido que todo establecimiento mercantil o industrial, que los domingos permanezca abierto (están exceptuados las farmacias, panaderías, pastelerías; y hasta las doce de la mañana los establecimientos destinados a la venta al por menor de artículos de comer, beber y arder) y los días laborables, por lo que afecta a la Jornada mercantil, más de las 8 y 15 de la tarde, por el mero hecho de estar abiertos, sin aviso ni amonestación alguna, serán considerados infractores de las leyes expresadas, y como tales denunciados al Juzgado de Instrucción, para que éste imponga la multa correspondiente.

Heridas-Ulceras-Rozaduras
Curan en 24 horas

Cicatrizante Velox

Mejor que el yodo y el sublimado

CLINICA DENTAL
DR. PELLICER
MEDICO-ODONTOLOGO
CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
Vega-Armijo, 5, 1.º Teléfono núm. 29 HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El Rey ha firmado un decreto importante en Moratalla

El jefe del Gobierno ha adelantado su regreso y llegará mañana a Madrid

Se han recrudecido los temporales de nieve y frío en España. Varios trenes bloqueados por la nieve. En el puerto de Pajares la nieve alcanza la altura de dos metros. Se ha celebrado con toda solemnidad el entierro del arzobispo de Santiago. Nuestros aviadores han emprendido el vuelo directo a Cabo Jubi. Otras informaciones de interés

Un decreto importante
MADRID, 19.—Al medio día de hoy ha firmado el Rey en Moratalla un decreto importante sobre consolidación de las obligaciones del Tesoro. Es extensísimo y su conocimiento ha producido en Madrid excelente impresión.

Concesión de medallas del Trabajo

A propuesta de la Junta de jefes del ministerio del Trabajo, el señor Aunós ha concedido varias medallas del Trabajo de plata y bronce a distintos funcionarios del ministerio.

Regreso del jefe del Gobierno :

Dicen de Linares que en el expreso de Sevilla han llegado el jefe del Gobierno y el ministro de Estado, los cuales se han dirigido a Baeza, asistiendo al acto de inauguración del monumento al capitán Arredondo.

Esta noche los señores Primo de Rivera y Yanguas han salido con dirección a Madrid.

La noticia ha producido extrañeza, pues se desconocen las causas que han motivado el adelantamiento del regreso, que estaba fijado para el sábado.

En situación de disponibles

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una relación de jefes y oficiales de artillería que quedan en situación de disponible. Son once coroneles, seis tenientes coroneles, diez y ocho comandantes, treinta y tres capitanes y diez y siete tenientes.

También publica una disposición por la cual pasan a la Reserva los coroneles de la misma Arma don Luis Tabril y don Luis Masot.

Un vuelo directo a Cabo Jubi

Los capitanes aviadores señores Barberán y González Gil, que se proponían realizar el vuelo directo a Guinea, han salido esta tarde, a las dos, de Sevilla, para cubrir en una sola etapa la distancia a Cabo Jubi. Tendrán que volar de noche, pero confían en la luna llena.

Este viaje es de pruebas del motor del aparato.

Una marquesa muere en un accidente de automóvil

Por accidente de automóvil, ocurrido ayer en las inmediaciones de Trujillo, resultaron gravemente heridas la marquesa de Pidel y su hija la marquesa de Portofellano. Esta señorita ha fallecido hoy en Madrid Contaba 18 años y marchaba a Alicante para contraer matrimonio con el distinguido joven don José Guardiola.

El temporal de nieves y frío

Se ha recrudecido el temporal de nieve y frío en casi toda España. En Madrid el termómetro ha marcado esta madrugada cinco grados bajo cero.

Se reciben noticias del temporal de nieve entre las estaciones de Alpera y Bonete. Los trenes están bloqueados por la nieve y se teme por la vida de los viajeros, ya que, sobre todo en Bonete, la situación es muy angustiosa.

En la región asturiana, a causa de la nieve, sólo llegan los trenes hasta la estación de Santa Lucía.

En el puerto de Pajares, en Oviedo, la nieve alcanza la altura de dos metros.

En Málaga un formidable ciclón ha hecho zozobrar a dos

barcos. Los correos de Melilla han suspendido la salida.

En la provincia de Jaén hay numerosos pueblos bloqueados por la nieve.

El frío en Valencia es intensísimo, estando interrumpidas las comunicaciones. En Alicante también hace mucho frío. En algunos pueblos nieva copiosamente, de tal modo que los vecinos alarmados se han provisto de pan y comestibles ante el temor de que en varios días no puedan salir de sus casas.

De Albacete han salido numerosas fuerzas de la Guardia civil para auxiliar a los viejeros de los trenes que proceden de Almansa.

En Ferrol ha caído una fuerte granizada y en Guadix nieve desde hace varias horas con gran intensidad.

Noticias de París dicen que varios trenes están bloqueados por la nieve, habiendo muerto helados 99 pasajeros.

En Nueva York la temperatura ha descendido a 16 grados bajo cero y pasan de 50 las personas muertas de frío en las calles.

En Chicago se registran temperaturas de 12 y 14 grados bajo cero, habiéndose helado los ríos y algunos lagos. En éstos se encuentran apisonados entre el hielo numerosos barcos.

Entierro del arzobispo de Santiago :

Dicen de Santiago que se ha celebrado con toda solemnidad el entierro del arzobispo de Santiago. Al cadáver se le han rendido honores de capitán general con mando en plaza y han presidido el duelo el capitán general interino en nombre del Rey y el gobernador civil en representación del Gobierno. Han asistido los obispos de Palencia, Tuy y Orense, oficiando de pontifical el prelado de Lugo.

Durante el entierro el comercio ha cerrado sus puertas. El cadáver será inhumado en la capilla del Pilar de la Basílica.

Dos proyectos de construcción pública :

En breve serán sometidos al Consejo de ministros dos proyectos interesantes de Instrucción pública.

Se refiere uno a la sistematización de la segunda enseñanza que dará unidad a los estudios. En las capitales de provincias y junto a los Institutos generales y técnicos estarán las escuelas de estudios especiales como artes y oficios y comercio e industrias con lo cual podrá unificarse la enseñanza facilitando los estudios.

El otro proyecto se refiere a la concesión de aumento en sus honorarios a los profesores de cualquier grado y facultad que sólo cuenten con los ingresos que su cátedra les proporciona.

Operaciones suspendidas

La operación de policía que estaba anunciada para ayer en el macizo de Bení Gorcet tuvo que ser suspendida por causa del temporal reinante.

Como esta operación tiene por objeto el desarme de algunas cabillas y es iniciativa exclusiva del mando la suspensión no afecta para nada al plan de operaciones que se han de desarrollar.

Desde luego cuando el temporal termine se efectuará la operación de policía.

Recompensas

El director general de Enseñanza superior y secundaria ha firmado una moción dirigida al Consejo de Instrucción pública.

La moción redactada por el señor Oliveros viene a demostrar el reconocimiento del Gobierno a los beneméritos españoles residentes o regresados de América que regalan cantidades para la enseñanza dando prueba de tal modo de su amor a la patria.

Los españoles procedentes de América o allí residentes que hagan donaciones para dicho fin por la cantidad de cien mil pesetas tanto para escuelas como los patrimonios universitarios serán recompensados con la cruz de Alfonso XII.

Próximo festival

Se ha hecho público el programa del festival organizado bajo el patronato de la Reina Victoria Eugenia por la Junta del distrito de la Cruz Roja en esta Corte, para la recaudación de fondos con destino al «Aguiñal do Soldado».

Figuran en el programa una función que se celebrará el próximo sábado, día 22, en el Palacio de la Música, con asistencia de la Real Familia.

Después del concierto se celebrará un interesante baile compuesto por diferentes danzas clásicas, a cargo de las señoras de la aristocracia madrileña.

Del abastecimiento de aguas

El vocal de la Propiedad Urbana de Madrid, en representación de esta entidad, ha redactado y publicado un informe en que se impugna el proyecto de la Alcaldía presidencia relativo al abastecimiento de aguas y que en su día fué aprobado por el Ayuntamiento.

Noticias de provincias

La terrible lucha de un pastor y una loba :

HUELVA.—Comunican de Santa Olalla de Cala, que el pastor Rufino Pereda, al dirigirse llevando consigo un hijo y una hija, al lugar donde tenía el rebaño, vio que una loba de gran tamaño acometía a los perros.

La loba, al verle, se abalanzó contra él, pero el pastor, sin perder un momento la serenidad y después de dejar a sus hijos cuidadosamente en el suelo, hizo frente a la fiera, y esquivando en los primeros momentos los zarpazos y las dentelladas, la atacó a su vez, logrando dejarla clavada en la hacha en las costillas.

El animal, terriblemente enfurecido, consiguió desprenderse el arma, y dando un terrible salto, alcanzó al pastor con un zarpazo, causándole una desgarradura en el antebrazo derecho.

Después de luchar largo rato el hombre y la fiera, el primero, que era animado por las voces de su hijo, logró matar a la loba de un hachazo. Después condujo el cadáver al pueblo, y después de entregarlo a las autoridades, procedió a curarse de las heridas recibidas.

Se ha pedido para él una recompensa

Trágico suicidio

ALCIRA.—José Serragut, vecino de Algemesí, se ha suicidado en circunstancias verdaderamente dramáticas.

Para conseguir su propósito, se arrojó en medio de la vía férrea al paso del rápido de Madrid, y sin hacer el menor caso de los gritos que daban varias mujeres que contemplaban horrorizadas lo que ocurría, cuando la máquina se acercó ya lo suficiente para que fuera imposible evitar la muerte del suicida, por detención del convoy, el citado Serragut puso la cabeza sobre uno de los rieles y murió decapitado.

Avisado el juzgado, se personó en el lugar del suceso, ordenando la recogida del cadáver y su conducción al depósito.

Por rivalidades amorosas resulta un muchacho muerto y otro herido :

LA CORUÑA.—Se han recibido noticias de que en el lugar de Fornelo, parroquia de Vilaño, el joven Manuel Varela, de 20 años de edad, estaba hablando con su novia, cuando fué sorprendido por Eduardo Gesto, de 17 años; Indalecio Souto, de 16, y otros dos mozos cuyos nombres se ignoran, que tenían con el primero rivalidades amorosas.

Los cuatro amigos comenzaron a insultar a su rival, especialmente el Eduardo, hasta que, por último, Manuel, armado de un palo asestó terribles garrotazos a sus contrarios; Eduardo quedó tendido en el suelo sin sentido y falleció pocas horas después a consecuencia de las heridas recibidas, e Indalecio resultó gravemente lesionado en la cabeza y en el brazo izquierdo. Manuel fué detenido por la Guardia civil en el lugar de Berzon, próximo a Garbayo.

Extranjero

El complot de Perpiñán

PARIS.—La vista del proceso contra Maciá y Ricciotti Garibaldi y coacusados, tendrá lugar en la 11.ª Sala del Tribunal correccional durante los días 20, 21 y 22 de este mes.

Mantiene la acusación el fiscal sustituto, señor Gandel.

A Ricciotti Garibaldi le defenderá el abogado señor Compinchi, y a Maciá y coacusados, los abogados señores Torres, Zavaes y otros.

Los detenidos son veinte, debiendo añadirse a éstos otros veinticuatro acusados que disfrutan de libertad provisional.

PARIS.—El hijo del señor Maciá ha ido hoy a la Seguridad general para hacerse cargo de los diferentes objetos, como maletas, papeles personales, etcétera, que habían sido recogidos en los registros efectuados en el domicilio del señor Maciá pocos días después de su detención en los Pirineos Orientales.

Al salir de la Seguridad general, el hijo del señor Maciá declaró que confiaba en la Justicia francesa y que creía que su padre recobraría rápidamente la libertad.

Un complot comunista

BERLIN.—El descubrimiento por las autoridades polacas de un vasto complot comunista, urdido por los soviets, contra la seguridad del Estado polaco, con la complicidad de los diputados blancos rusos, de los cuales tres han sido cogidos en flagrante delito, ha dado lugar ya a más de 400 detenciones, entre ellas algunos popes, directores de Bancos, militares y correos diplomáticos

Subsidios a los mineros ingleses :

MOSCOU.—Las uniones laboristas inglesas han enviado una carta firmada por Cook y otros jefes laboristas, pidiendo subsidios a Moscou para ayudar a los mineros que se hallan en difícil situación a causa de la pasada huelga.

Los Sindicatos rusos han dispuesto el envío de diez mil libras esterlinas.

Los populistas se niegan a colaborar con los socialistas

BERLIN.—El partido populista ha hecho saber a su presidente señor Stressemann para que lo transmitiese al señor Marx, que no aceptaría una coalición gubernamental en que entrasen los socialistas, conformándose, en cambio, con una coalición a base de izquierdas burguesas.

«LA TIERRA» en Zaragoza

Una gestión interesante

ZARAGOZA.—Los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento supieron que en la oficina del arquitecto municipal se encontraba la llamada Ponencia del Trabajo, que entiende en la ejecución del proyecto de casas baratas como medio de aliviar la crisis que atraviesa la clase obrera.

En el despacho del señor Navarro estaban los señores García Mercadal, Pin y Viescas, representantes, como es sabido, de la clase patronal y de los elementos obreros.

La reunión fué de duración extraordinaria, y ello fué causa de que la curiosidad de los reporteros se viese acuciada.

Sólo de un modo fragmentario pudieron ver satisfecha esta curiosidad.

Cuanto estuvieron presentes en la reunión guardaron de ella la más absoluta reserva. Acaso no consideran prudente que en los momentos actuales se ponga de manifiesto qué orientación llevan sus gestiones.

Pero a pesar de esta reserva, hemos logrado saber algo muy interesante.

La Ponencia del Trabajo considera que el proyecto de casas baratas es perfectamente realizable.

Para ponerlo en condiciones de realización hay un programa muy amplio, de gran envergadura, y los tres señores que forman la ponencia tienen un absoluto voto de confianza para desarrollar las gestiones preparatorias.

Esto es lo que pudimos saber, que no es poco.

Había llegado Zaragoza a la desconsoladora conclusión de

que el plan de casas baratas no se realizaría, y lo lamentaba porque en la realización de ese plan se cifran las esperanzas de resolver el problema de la vivienda y de atenuar en todo lo posible la crisis obrera.

Y ahora podemos abrigar la convicción de que el proyecto será, tal vez en plazo no lejano, una realidad en marcha que abrirá al ensanche de Zaragoza una amplia perspectiva.

Un escrito

La Cooperativa de Casas Baratas llamada «Ciudad Metropolitana», ha dirigido al Ayuntamiento un escrito relacionado con el proyecto de Casas baratas aprobado por el Ayuntamiento.

Ante los inconvenientes que esta Cooperativa entiende se oponen a que tengan buen éxito los esfuerzos del Ayuntamiento y de la Junta de Casas baratas, se propone en el escrito lo siguiente:

«Primero. En armonía con lo dispuesto en el artículo 46 del Real decreto ley de 10 de Octubre de 1924, el Ayuntamiento subdivida su proyecto de casas baratas en tantas partes como unidades urbanas comprende y subroge los derechos y obligaciones a favor de las Cooperativas legalmente constituidas en Zaragoza y que se comprometan a ejecutarlo.

Segundo. Que según autoriza el artículo 41 de la citada ley, adquiera, urbanice y ceda a plazos a esta Cooperativa el terreno necesario para construir 200 casas que se compromete a edificar del citado proyecto.

Tercero. Que se estudie por ese excelentísimo Ayuntamiento si los solares que poseen en el Campo del Sepulcro, subastados varias veces y no aceptados por nadie, pueden cederse a las Cooperativas, haciendo uso para ello de la autorización que le concede el vigente Estatuto municipal.

Cuarto. Que con toda urgencia se proceda a la renovación de la actual Junta de Casas baratas para dar entrada en ella a las Cooperativas legalmente constituidas.»

En el domicilio del señor Cerezueta :

Después de la sesión, la Comisión municipal permanente, cumpliendo el acuerdo tomado, se personó en el domicilio del alcalde dimisionario don J. Alberto Cerezueta.

Entre los tenientes de alcalde y el señor Cerezueta se cruzaron afectuosísimas frases.

El señor Armiñán reiteró el sentimiento del Concejo por la separación del señor Cerezueta, y éste contestó agradeciendo efusivamente tan cordiales manifestaciones y enaltecendo la colaboración que todo el Municipio ha prestado a su labor de alcalde, colaboración—dijo el señor Cerezueta—que ha secundado con cariño que me obliga a un profundo reconocimiento, la Prensa de Zaragoza, siempre atenta a laborar por los grandes proyectos que han de engrandecer la ciudad. Por último, el señor Cerezueta rogó a los concejales que sigan laborando en pro de Zaragoza con el celo y la altura de miras que hasta ahora han trabajado.

El nuevo alcalde

El sábado inmediato se celebrará sesión municipal para elección del nuevo alcalde. Nada puede decirse respecto a la persona que habrá de ocupar este cargo. Los nombres de don Miguel Allué Salvador, actual presidente de la Unión Patriótica, y de don José Sancho Arroyo, suenan con insistencia, pero también suena a última hora, con probabilidades de éxito, el nombre de don Gonzalo Calamita, catedrático de la Facultad de Ciencias y concejal hace pocos días.

El tiempo

Aunque hace sol el tiempo está frío. Se han recibido noticias de las últimas nevadas por las localidades próximas y por lo tanto este frío está muy justificado.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca



PRESENTARA ESTA SEMANA LA FORMIDABLE PELICULA

SCARAMOUCHE

DE REX INGRAM

POR LOS FAVORITOS DEL PUBLICO

ALICE TERRY - RAMON NOVARRO - LEWIS STONE

PROBLEMAS SANITARIOS

La profilaxis de la gripe

Otra vez la gripe constituye problema de actualidad, a causa del brote epidémico producido que alcanza a un gran número de Naciones, entre las cuales se encuentra España.

La gripe ha existido desde los más remotos tiempos, pues muchas de las pestes que existieron en los primeros períodos de la Historia, se sospecha hoy, por las descripciones que constan en los libros, que eran epidemias gripales; no obstante, estos datos de fecha tan lejana se prestan a confusión en la mayoría de los casos, por el deficiente conocimiento que entonces tenían de las enfermedades infecto-contagiosas.

Sin embargo, puede decirse, casi con seguridad, que era de gripe la epidemia habida en España el año 590, refiriéndose a la cual se dijo «que había algo en la atmósfera que causaba el estornudo, y los enfermos morían después de repente». Esta grave enfermedad que empezaba con estornudos y mataba rápidamente a los enfermos, dió origen a la costumbre, ya consagrada por el transcurso de los siglos, de dirigirse a la persona que estornuda con la salutación de «Dios te ayude» u otra expresión análoga.

En todas las épocas, se han repetido frecuentemente las epidemias de gripe, habiendo adquirido en algunas ocasiones tal extensión, que invadían todas las partes del mundo; en estos casos, se las llama Pandemias.

La primera pandemia de gripe, bien estudiada, tuvo lugar en el año 1580.

En España, comenzó a fin de Agosto, y fué tal su contagiosidad y rapidez de propagación que, por ejemplo, en Barcelona se cuenta que el día 7 de Septiembre, estaban afectos de dicha dolencia, todos los vecinos.

Otra pandemia que se hizo célebre fué la que tuvo lugar en 1889-92.

De la de 1918, no es preciso hablar; sus trágicos recuerdos perduran en la mente de todos, por el enorme número de víctimas que ocasionó. Sólo en España, desde Mayo hasta fin de dicho año, murieron por la gripe cerca de 150.000 personas, en su mayoría adultas; y sus estragos se prolongaron durante 1919 y 1920. Debiéndose tener en cuenta también que, además de esas defunciones producidas directamente por la gripe, fueron muchas las personas que a consecuencia del mal estado en que quedaron al pasar aquella, cayeron después víctimas de otras enfermedades, principalmente de tuberculosis.

Es curioso que, a pesar de tener la gripe una hoja de méritos tan brillante, para ella, como terrorífica para nosotros, el ingenio y buen humor populares la hayan bautizado, en las diversas épocas, con calificativos tan poco serios como disciplinados. Pues no se crea que es sólo ahora, y en España, donde se la distingue con términos tan despectivos y ocurentes como los de «la canastera», «el 11», etc., sino que ya de atrás y en los diversos países se habían adjudicado a esta enfermedad nombres tan festivos como éstos: trancozo, bolero, pantomima rusa, tirana, rigodón, araña, etc.

Pero dejémoslos de historias y vengamos a lo que nos interesa. En gran número de provincias de nuestra nación, existe actualmente la gripe, en forma epidémica.

Por lo que se refiere a la de Huesca, hay pequeños focos epidémicos que, durante el mes de Diciembre, han dado lugar a unos 300 enfermos, con tres defunciones. Como se ve, el carácter es benigno en general, pero en cualquier momento puede adoptar forma maligna, y aun sin que esto suceda, conviene tomar las medidas oportunas para evitar su difusión, pues aunque fuese benigna, nadie sale ganando nada al pasar la enfermedad.

El hombre enfermo de gripe, convaleciente o portador de gérmenes, es el que transmite la dolencia al individuo sano.

El germen productor de la gripe, es un microbio muy pequeño que atraviesa los filtros empleados en los laboratorios de bacteriología, y que se encuentra en la saliva, esputos y mucosidades de la faringe y nariz de las personas atacadas por la enfermedad.

Los enfermos griposos, al toser, estornudar y hablar, esparcen por el aire finísimas gotitas de dichos productos, creando frente a ellos una «zona pe-

ligrosa» de uno a dos y medio metros de radio, pues hasta esta distancia llegan dichas gotitas.

Los individuos sanos que se encuentran «dentro de la zona peligrosa» de un enfermo, pueden respirar, con el aire, las gotitas expulsadas por éste que flotan en el aire; y ser contagiados por el germen infectante que aquéllas llevan.

Las manos de los enfermos y las ropas (pañuelos sobre todo), vasos, cubiertos, etc., manchados por las secreciones procedentes de su boca y parte alta del aparato respiratorio, pueden manchar a su vez las manos, ropas, vasos, cubiertos, alimentos, etc., de las personas sanas, y llegar fácilmente así, a su boca y nariz, contagiándose de la enfermedad.

Las puertas que el virus gripal utiliza para entrar en el individuo y hacerle enfermar, son la boca y la nariz (caso alguna vez también, los ojos); y las maneras de verificarse el contagio, son las que he dicho antes.

Es muy importante tener en cuenta que los enfermos son tanto más contagiosos cuanto más al principio de su enfermedad se encuentran, y que aunque la dolencia sea benigna en extremo, no por eso dejan de ser contagiosos.

Una vez explicado el mecanismo del contagio de la gripe, cualquiera podría deducir las medidas profilácticas que deben tomarse para escapar de la enfermedad.

Sabiendo que para que el contagio se verifique, es necesario que las personas sanas se pongan en contacto más o menos directo con algún enfermo, se comprenderá la necesidad de practicar el aislamiento perfecto de todo enfermo gripal, desde el comienzo mismo de la enfermedad, y aun sin aguardar a que el diagnóstico se confirme, bastando con la sospecha de que pueda tratarse de gripe.

Por ningún pretexto deberá librarse del aislamiento precoz, enfermo alguno, aunque se trate de un caso tan ligero que apenas produzca molestias al paciente.

El aislamiento en la forma dicha, es la mejor arma—y casi la única eficaz—que podemos emplear para luchar contra la difusión de la gripe; pero en la práctica, es difícil lograr que aquél se lleve a cabo con los requisitos exigidos. En efecto, muchos enfermos son atacados tan levemente que no llaman al médico, ni guardan cama, ni modifican en nada su método habitual de vida; otros muchos se quedan en casa, sólo después de cierto tiempo de sentirse enfermos: unos y otros, haciendo su vida ordinaria, son causa de innumerables contagios en la oficina, taller, casino, teatro, escuela, etc., etc.

Por eso deben evitarse las aglomeraciones excesivas de gente (ferias, fiestas) y el hacinamiento del público en locales mal ventilados (bailes, casinos, teatros, escuelas, iglesias, etc., etcétera), pues si hay allí alguna persona portadora del germen gripal, la facilidad del contagio es muy grande, y, además, porque las malas condiciones del aire que se respira, disminuye el poder defensivo de las mucosas del aparato respiratorio.

Ni que decir tiene que se prohibirán en absoluto las visitas que hacen a los enfermos las curiosas—más que caritativas—comadres, amigos, etc.

Las personas encargadas de la asistencia a los enfermos evitarán, en lo posible, colocarse frente a ellos cuando hablen, tosen o estornudan; se lavarán las manos siempre que toquen al paciente o a las ropas u objetos usados por él, y se cuidarán debidamente de la higiene de la nariz, boca y faringe (usando antisépticos apropiados: aceite gomenolado al 3 por 100, agua oxigenada diluida, solución de timol, productos a base de cloro, formol, etc., etc.).

Es muy útil el uso por el personal de asistencia, de máscaras o caretas formadas por cinco hojas de gasa, colocadas sobre boca y narices, y sujetas a la cabeza con una goma o cintas. Dichas caretas deberán renovarse con frecuencia.

Deben desinfectarse los esputos del enfermo y los vasos, cubiertos, pañuelos, ropas y demás objetos usados por aquél.

A la terminación de la enfermedad, se podrá desinfectar la habitación por medio de soluciones antisépticas o de desinfectantes gaseosos.

Como medidas generales de

higiene, son de recomendar las siguientes: permanencia prolongada al aire libre; estancia en habitaciones amplias y bien ventiladas, sin exponerse a corrientes de aire ni a cambios bruscos de temperatura; alimentación sana y nutritiva; evitar toda clase de fatigas y excesos corporales e intelectuales, así como también los disgustos y preocupaciones deprimentes, etc., etc.

Durante la epidemia de 1918 y 1919, se empleó por algunos una vacuna antigripal preventiva; la cual parece que más que evitar la gripe, lo que hace es disminuir las complicaciones, a las cuales es debido el mayor número de defunciones.

En la última epidemia, se emplearon en muchas poblaciones gran cantidad de desinfectantes en el riego de las calles, lavado de suelos y paredes, y pulverizándolos en el aire de las habitaciones, en los teatros, casinos, oficinas, casas particulares, etc., etc. En bastantes pueblos se sometía también a las personas a pulverizaciones antisépticas en el vestido y superficie del cuerpo, y hasta se encerraba a aquéllas (sobre todo si eran forasteras) en una habitación donde se quemaba azufre, teniéndolas en una atmósfera apenas respirable durante un tiempo determinado de antemano que, reloj en mano y desde fuera de la habitación, se encargaba de contar un guardián, quien no abría la puerta hasta que no transcurrieren los minutos prefijados, sin hacer caso de que la persona «fumigada» lanzase voces lastimeras o procazes, pidiendo la sacasen de aquel encierro «purificador».

Estas medidas de desinfección, empleadas para prevenir la invasión de la gripe, constituyen prácticas inútiles y a veces perjudiciales. Su empleo, es debido a la ignorancia o al deseo de agradar al público de galería que se satisface y tranquiliza cuando se usan desinfectantes, y es tanta mayor su fe en éstos, cuanto más y peor es el olor que desprenden.

Termino insistiendo en que, la medida más eficaz para evitar la difusión de la gripe, consiste en el diagnóstico precoz y aislamiento inmediato de todos los enfermos de gripe y sospechosos de serlo, para lo cual es necesario que las familias declaren la existencia de aquéllos, en seguida de presentarse.

Y como final, un ruego: Como en el caso, no deseable, de que la gripe se adueñase de esta provincia, habría necesidad de trasladar al hospital provincial numerosos enfermos, para su aislamiento y tratamiento, y la Diputación no dispone, que yo sepa, de ningún pabellón apropiado donde poder instalar a aquéllos, bueno será que, para ésta y otras ocasiones análogas, dicha Corporación organice con la mayor rapidez posible, los servicios de aislamiento de enfermos infecciosos, en la forma en que la obliga el Reglamento de Sanidad provincial, con lo cual, a la vez que cumplirá con uno de sus deberes más sagrados—puesto que de defender a la salud pública se trata—prestará un gran servicio a la Sanidad de la provincia y de la nación.

MAURO MARTIN DE PRADO
Inspector provincial de Sanidad.
19 Enero 1927.

En la Audiencia

Señalamiento para mañana. Causa por tenencia de armas. Abogado, don José María España; procurador, don Constantino Lorenzo.

Otra por violación. Abogado, don Manuel Batella; procurador, señor Coarasa.

Venta de árboles de los grandes criaderos de

MARIANO GRACIA

Arboles frutales, forestales y arbustos. Almendros desmayos. Rosales de tallo alto.

DESPACHO: COSO ALTO, 29. - TELÉFONO 137. - FRUTERIA. HUESCA

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosa, Sancho Abarca, 10

Unión de antiguos alumnos salesianos

A los telegramas cursados por esta Sociedad, después de celebrada la Asamblea de adhesión a la Encíclica del Papa Pío XI, el día 9 del corriente mes, se han recibido las siguientes contestaciones:

Un telegrama de Su Santidad, que dice:

«De Roma.—Colegio Salesiano. Huesca.—Santo Padre gradito filialo emaggie in via implorata benedixione.—Cardenal Gasparri».

Y una carta del reverendísimo rector mayor de los Padres Salesianos, de cuya reciente visita guardamos gratísimo recuerdo, que transcrita literalmente dice así:

Torino, 13 de Enero de 1927. Señor Presidente de la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos.—Huesca.

Mis queridos amigos: Gratísima satisfacción me produjo el telegrama que con ocasión de la Asamblea católica de esa ciudad, celebrada como acto de adhesión y apoyo a los católicos de Méjico, habéis querido enviarme, no sólo para testificar vuestro valeroso espíritu cristiano, sino también para proporcionar algún consuelo a mi corazón de Padre, pues sabéis que en Méjico hay hijos míos muy queridos que han de sufrir las consecuencias de la persecución.

Os doy las gracias por vuestro rasgo de delicadeza y tened la seguridad que ante María Auxiliadora y sobre la tumba de nuestro venerable Padre don Bosco, no dejaré de pedir de una manera especial por vosotros y por esa noble y catolicísima ciudad de Huesca, que tantas pruebas de afecto ha dado a los sucesores de don Bosco.

Seguid manteniendo alta la bandera de don Bosco y propagad sus sistemas y doctrinas; así mereceréis su especial protección como de corazón invoca sobre vosotros vuestro afectísimo in C. J., Felipe Rinaldi, Pbro. El secretario, Vicente Torralba.

Cazadores y pescadores

No habiendo concurrido mayoría, a la primera convocatoria de la Junta general de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Huesca, para la renovación de la Directiva, por el presente anuncio se convoca nuevamente a dicha Junta general, advirtiéndole que con arreglo al artículo 12 de los Estatutos los señores socios que asistan, cualquiera que sea su número, podrán adoptar los acuerdos que estimen procedentes.

La reunión tendrá lugar en el Círculo Oscense, a las doce de la mañana del día 23 del corriente.

Huesca, 20 de Enero de 1927. El presidente, Rafael López.

NECROLOGIA

Don José Azlor Aniés

Con el fervor edificante de un cristiano convencido, de cuyas creencias hizo siempre pública manifestación, ha fallecido en Estiche de Cinca el muy respetable y cumplido caballero don José Azlor Aniés.

Tan fatal e inesperada noticia ha producido en nuestro corazón la honda pena consiguiente, cual la merece quien, como don José Azlor Aniés, conquistó un

elevado lugar de prestigios y honrosos predicamentos en virtud de su intachable honradez, jamás desmentida, y una exquisita seriedad en su trato que influía por una correctísima amabilidad alcanzó un lugar preferente de pública estimación y singulares cariños.

El unánime testimonio luctuoso, significado con numerosos pésames a la atribulada familia por cuantos se honraron con la amistad de don José Azlor, evidencia de manera elocuente el vacío insustituible que a su muerte deja en Estiche de Cinca y pueblos comarcanos.

Ligados nosotros con estrechos lazos a la amistad del finado enviamos la prueba de la más profunda condolencia a sus inconsolables hijos Angel, José y Domingo; hermana doña Mariana; nietas Pilar y Felisa, y demás deudos.

Descansen en paz don José Azlor en cuyo sufragio elevamos una fervorosa plegaria.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Fabián y San Sebastián, San Neófito y San Mauro.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don César Boente.

Mañana, a las ocho, tendrá la Congregación de la Buena Muerte la misa mensual con comunión en el altar del Santo Cristo de la iglesia de la Compañía.

El domingo próximo se celebrará, durante la Hora Santa, la función acostumbrada con sermón.

En Santa Ana

En honor al Inmaculado Corazón de María dará principio el día 22 una Novena con los actos siguientes:

Por la mañana, misa de comunión a las ocho, con ejercicio piadoso y cánticos.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición del Santísimo Sacramento, rosario, novena, plegaria, himno, reserva y veneración de la Imagen, durante la cual se cantarán las letillas.

El día 30 administrará la Sagrada comunión nuestro amadísimo prelado. A las diez y media, misa solemne cantada por la capilla de la Santa Iglesia Catedral.

Los días 25, 27 y 30 ocuparán la cátedra sagrada:

Día 25, muy ilustre señor don Vicente Tena, doctoral.

Día 27, licenciado don José Vera.

Día 30, muy ilustre señor don Vicente Tena, doctoral.

El día 31 se celebrará el aniversario por los adorados difuntos a las ocho de la mañana.

Huesca, 20 de Enero de 1927. El presidente, Rafael López.

Los Ciegos

Centro de enseñanza literaria y musical para ciegos de ambos sexos, por M. Colomina.

También a los de vista les damos lecciones de solfeo, piano, violín, guitarra y demás instrumentos de púa y arco, a precios económicos.

Advertimos que a las cieguetas y ciegucecitos de esta provincia no se les cobrará por nuestros trabajos de enseñanza, merced al apoyo prestado por el Municipio y la Diputación de Huesca.

Vuestra dirección:

Colomina y Almunia Zarandía, 9. HUESCA

VENTA

de una casa en la calle de Ramiro el Monje, números 34 y 36 (antigua de Pablo Abad), con agua de su propiedad, y de la planta baja de otra casa, propia para almacén, en la Costanilla de Arnedo, número 7.

También se vende un amplio corral, en parte cubierto y en parte descubierta, en las Eras de las Mártires, y una pieza junto a él.

Para informes, a don Antonio Soler, confitería, Huesca, y a su propietaria, doña Petra Éraso, plaza del Buen Pastor, 14, 2.º, San Sebastián.

¿Tose usted,

padece catarro, asma, opresión o expectora con dificultad?

Es que no ha usado el preparado sin igual,

Pulmogenol Radiactivo

DEL DOCTOR CUERDA

Calmante inofensivo y agradable. Antibacilar. Reconstituyente.

Frasco de jarabe, 5 pesetas. Caja de comprimidos, 1'50.

Pídase en las principales farmacias de Huesca. Depósito, Farmacia Nueva, de Gascón de Gotor.

Huéspedes en Madrid

Pensión desde seis pesetas diarias, buenas habitaciones y limpieza. Ramón Olivera, calle Reyes, 5.

Cocinera

que sepa su obligación, hace falta para fuera de la capital. Informarán en la Administración de este periódico.

Joven

de 14 años de edad, desea colocación para comercio de tejidos o ultramarinos Informes, Pedro IV, 4, pral.

INTERESA CONOCER

la obra que acaba de aparecer, titulada,

Algo sobre lo Contencioso Administrativo-Municipal

de la que es autor don Cirilo Martín Retortillo, Abogado del Estado.

PRECIO: DOS PESETAS

De venta en la

Editorial V. Campo

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

LA ENSEÑANZA

Complementaria Obrera, por doña Leonor Serrano, de Xandri, interesantísima obra que acaba de publicar la Editorial V. Campo. Precio 3'50 pesetas.

Hace falta

dependiente de comercio que sepa bien su obligación. Para más detalles, dirigirse a don José Sender, Mercado, 12, principal. Huesca.

LA SALUD POR LOS

BANOS DE SOL

POR EL DR. LACAUSTRA

Es un libro sencillo y claro de vulgarización, en el que se dan a conocer las maravillas del baño solar con toda clase de consejos y reglas prácticas para aprovecharse al máximo de sus beneficios. Los baños de sol, curan muchas veces y fortifican siempre.

Su precio: 1'50 pesetas. De venta, en la Editorial V. Campo.

INDISPENSABLE

a todos es el conocimiento del Derecho.

Adquirir, pues, la obra de Derecho Usual de que es autor el doctor Cirilo Martín Retortillo y que se ha puesto a la venta en la Editorial V. Campo.

La más completa, la más nueva, la indispensable. Precio, seis pesetas.

Parada de sementales

Queda abierta desde el 20 de Enero, la antigua y acreditada del Temple, que se ha trasladado a la calle de San Lorenzo, número 67, Huesca.

EDITORIAL V. CAMPO. Huesca

PLUMA

La más elegante
La más sólida
Escribe siempre



GARANTIZADA

La que mejor se fabrica
La más perfeccionada
Desde 22'50 pesetas

Ventas al contado y a plazos

Regalo elegante y útil para todos

Representación para toda esta provincia

EDITORIAL V. CAMPO

¡AGRICULTORES!

Comprando un arado con vertedera "VONAMI," Patentada obtendrás 0'25 metros de labor y un completo volteo de la tierra con un máximo de economía y un mínimo de tracción.

El ideal para las casas de campo por no necesitar ninguna clase de reparaciones



Precios:
Núm. 3, grande . 50 pts.
Núm. 3, mediano. 45 »
Núm. 3, pequeño. 40 »

Los arados se entregan con timón, dos rejas y una llave.

Luis Tomás Riverola Binéfar (HUESCA)

Desconfiar de las imitaciones. Todas las piezas llevan la tan acreditada y registrada marca H.R.

Almacén de yeso, cemento y cal

- Cemento Portland blanco «Lafarge» ... 16'00 ptas. 50 kg.
- Portland Rezola 5'00 ptas. 50 kg.
- Cemento usual. 2'25 ptas. 40 kg.
- Rápido 2'25 ptas. 40 kg.
- Cal común - rada 4'00 ptas 50 kg.
- Idem viva 4'00 ptas. 50 kg.
- Yeso Tardienta 6'00 ptas. cahíz

Para partidas de 200 sacos en adelante pídase precios.
Venta de garbancilla, arena y grava.

Estos precios son puestos en obra dentro de la población.
Ramiro Oliet Pena
Despacho: Coso alto, 72. Teléfono, núm. 39.

La Fiesta del Arbol

Folleto con arreglo a las ideas de don Joaquín Costa.
Pedido a la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

No hay quien me compita a mí lo mismo aquí que en Berlín

- Calcetines niño a 0 10 pesetas
- Toallas rusas, colosales, a 1'00 »
- Calzoncillos, suave, cortos, buenos 1'50 »
- Toquillas fuertes, grandes 2'50 »
- Trajes lana caballero 11'00 »

Liquidación de todo lo de invierno a precio ruinoso

- Trajes preciosos para caballero, corte de 60, hoy. 35'00 pesetas
 - Abrigos gran surtido para caballero, corte 20 00 »
 - Panas finas y buenas, a 2'50 »
 - Arabies fuertes 0'70 »
 - Pañuelos estampados 0 10 »
 - Medias seda de 5 pesetas, a 2 00 »
 - Popelines 90 chus lana, vesido. 9'75 »
 - Equipos completos para cuotas (¡fijarse bien!) 240'00 »
- No confundirse que merece la pena.

COMERCIO Y SASTRERIA Leopoldo Sánchez

Coso bajo, 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Diciembre: El número 7.732, corresponde a Pétra Ballarín, de Quicena. 7.701, a Victoria Oriana liván de Banariés. 7 581, a Benita Crespo, de Esquedas. 7.454, a Nicolasa Seral, de Loporzano. 7.781, a Pescuela Oliván, de Almudébar.

Se necesita un oficial sastre. Trabajaré todo el año

La casa que más ventajas proporciona a sus clientes

Editorial V. Campo

Vendemos mejores artículos y más baratos y siempre a los **PRECIOS** que ANUNCIAMOS

No olvide de comprar todo cuanto necesite para su escritorio en la

Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

Electricidad Bicicletas - Motocicletas

Material eléctrico de todas clases

Lámparas de todos los voltajes

La única casa en Huesca que hace reparaciones de maquina. ria eléctrica, montaje de instalaciones y tendido de líneas.

¡NO CONFUNDIRSE! La casa que sólo se dedica a la venta de material, con profesionales que ha en toda clase de trabajos eléctricos.

T. URIEL
Coso Alto, 24 y 26 HUESCA



Representación exclusiva para la venta en Aragón de todas las mejores marcas

Existencia de todas las piezas de recambio, neumáticos y accesorios

Talleres de reparaciones. Antigua casa de confianza la más importante de Aragón



Antes de comprar una bicicleta o moto diga la marca que le interesa y consulte nuestros precios y ahorrará la diferencia.



Ovidio Rín - Coso Bajo, 60 - Huesca

Francisco Errazu
Fábrica de Fumistería
San Lorenzo, 22 Zaragoza
Teléfono 4-66
Especialidad en la construcción de cocinas económicas de todos los tamaños, termo-sifones, cocinas para serrín, etc.
Contra demanda remito catálogo gratis

Gran Bazar LORIENTE

Para comodidad del público ha instalado una Sucursal en el Coso bajo, frente a Teléfonos

ABONO Saint Gobain 18/20
Precio especial por partidas grandes